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Зу сім ня-
даў на бух гал-

тар-дыс пет чар 
КСУП «Ве лу та» 

Тац ця на ХЛУД лі чы-
ла ся ма ла дым спе цы я -

 ліс там. Дзяў чы на скон-
чы ла Сто лін скі дзяр жаў ны 

аграр на-эка на міч ны ка ледж. 
«На на шу гас па дар ку я прый шла 
пра ца ваць у ве рас ні 2022 го да. 
Пер ша па чат ко ва тра пі ла на ад-
пра цоў ку ў ін шую гас па дар ку, 
але мне заў сё ды ха це ла ся быць 
блі жэй да сва іх род ных. Па зна ё-
мі ла ся з Мі ка ла ем Мі ка ла е ві чам, 
і ён да па мог вы ра шыць пы тан не 
з пе ра раз мер ка ван нем, за што 
яму вель мі ўдзяч ная. Мне ад ра зу 
спа да ба ла ся тут пра ца ваць, та му 
і вы ра шы ла за стац ца. Я заў сё ды 

зна хо джу агуль ную мо ву і з мо-
лад дзю, і з больш да рос лы мі ды 
да свед ча ны мі су пра цоў ні ка мі, 
так што су ма ваць не да во дзіц ца». 
Да рэ чы, пы тан не з жыл лём бы-
ло вы ра ша на прак тыч на ад ра зу. 
Тац ця на жы ве ў арэнд ным до ме 
ў пя ці хві лі нах ад ра бо ты.

Спе цы я ліст па ідэа ла гіч най 
ра бо це, стар шы ня праф са юз-
на га ка мі тэ та КСУП «Ве лу та» 
Га лі на КА ЛІ НОЎ СКАЯ пра цуе на 
сель гас прад пры ем стве з 2011 го-
да. «На ша га лоў ная за да ча — аба-
ра няць ін та рэ сы лю дзей, — ад зна-
чы ла Га лі на Ва сіль еў на. — Да рэ чы, 
сён ня 100 % су пра цоў ні каў прад-
пры ем ства з'яў ля юц ца чле на мі 
праф са ю за. Сё ле та мы ўдзель-
ні ча лі ў ся мей ным сель ска гас па-
дар чым пра ек це «Ула дар ся ла». 

Спа чат ку па ка за лі год ны вы нік на 
ра ён ным эта пе, а за тым — на аб-
лас ным, які пра хо дзіў у Іва наў скім 

ра ё не. Акра мя гэ та га, ста ра ем ся 
ўдзель ні чаць ва ўсіх ра ён ных і аб-
лас ных ме ра пры ем ствах. Рых ту ем 
на ва год нія па да рун кі для на шых 
су пра цоў ні каў і іх дзя цей, да па-
ма га ем з пу цёў ка мі на азда раў-
лен не».

Па яе сло вах, убо рач ная кам-
па нія і на рых тоў ка кар моў — гэ та 
цяж кі і важ ны час, ка лі асаб лі ва 
не аб ход на пад тры маць су пра-
цоў ні каў: «Ар га ні зоў ва ем кон-
кур сы па пе ра воз цы і ўбор цы 
сель гас куль тур, за ах воч ва ем і 
ма ты ву ем сва іх ра бот ні каў. Не 
за бы ва ем і пра на шых пен сі я-
не раў. За пра ша ем іх на роз ныя 
ме ра пры ем ствы, він шу ем па свя-
тах і до рым каш тоў ныя па да рун-
кі, ста ра ем ся ака заць на леж ную 
ўва гу кож на му».

Ка му наль нае сель ска гас па дар чае ўні тар нае прад пры ем ства 
«Ве лу та» — сель гас прад пры ем ства Лу ні нец ка га ра ё на, 
у цэнт ры ўва гі яко га заў сё ды зна хо дзіц ца ча ла век. 
Тут цэ няць лю боў да зям лі, імк нен не раз ві вац ца 
і са ма рэа лі зоў вац ца. Сель гас прад пры ем ства 
спе цы я лі зу ец ца на раз віц ці га лін мя са-ма лоч най 

жы вё ла га доў лі і рас лі на вод ства. Раз ме шча ная за 30 кі ла мет раў ад 
рай цэнт ра гас па дар ка вы рошч вае буй ную ра га тую жы вё лу і рэа лі зоў вае 
мя са-ма лоч ную пра дук цыю. Ме на ві та тут якас ны па ды ход да спра вы 
да па ма гае аг ра ры ям атрым лі ваць вы со кія ўра джаі, а ў асно ве ўся го — лю дзі, 
якія не скла да ю чы рук пра цу юць на хлеб най ні ве, за бяс печ ва ю чы хар чо вую 
бяс пе ку на шай кра і ны. Але чым яшчэ ба га та гэ та прад пры ем ства? Ча му лю дзі, якія 
ад ной чы тра пі лі на ра бо ту ў КСУП «Ве лу та», не імк нучыся по тым па кі нуць гас па дар ку, 
за ста ю цца тут амаль на ўсё жыц цё? На гэ тыя пы тан ні ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
па ста ра лі ся знай сці ад ка зы з ды рэк та рам гас па дар кі Мі ка ла ем Мі ка ла е ві чам ШЭЎ ЧЫ КАМ.

Мі ка лай Мі ка ла е віч ро дам з Лу ні нец ка га ра ё на. У 2006 го дзе па 
раз мер ка ван ні тра піў у ААТ «Вуль каў скі сві та нак». «Та ды кі раў нік гэ тай 
гас па дар кі Ула дзі мір Іва на віч Соц пры зна чыў мя не на па са ду па моч ні-
ка бры га дзі ра. У сту дзе ні 2007 го да я стаў аг ра но мам-аг ра хі мі кам. На 
гэ тай па са дзе пра пра ца ваў ка ля трох га доў. За тым вы ра шыў па спра ба-
ваць ся бе ў ін шай сфе ры, пай шоў пра ца ваць ганд лё вым прад стаў ні ком, 

але праз ча ты ры ме ся цы зра зу меў, што гэ та не маё, і вяр нуў ся на зад у ААТ «Вуль каў скі сві та нак». Ула дзі мір Іва на віч 
пры зна чыў мя не на па са ду аг ра но ма-ага род ні ка, на якой я пра пра ца ваў да 2018 го да. За тым быў пе ра ве дзе ны 
на па са ду га лоў на га аг ра но ма. У чэр ве ні 2022-га тра піў на но вую гас па дар ку — у КСУП «Ве лу та», якая з тых ча соў 
ста ла для мя не дру гім до мам. Уз на ча ліў сель гас прад пры ем ства я не ад ра зу — спа чат ку па пра ца ваў на па са дзе 
на мес ні ка ды рэк та ра. 23 ве рас ня 2022 го да мя не за цвер дзі лі на па са ду ды рэк та ра. З тых ча соў і ўзна чаль ваю гас-
па дар ку», — ус па мі нае Мі ка лай Шэў чык.

У асно ве — 
мя са-ма лоч ная 

га лі на 
і рас лі на вод ства

Ды рэк тар КСУП «Ве лу та» пад крэс ліў, 
што асноў ная спе цы я лі за цыя гас па дар кі — 
мя са-ма лоч ная га лі на і рас лі на вод ства. 
Ад рас лі на вод ства сель гас прад пры ем-
ства атрым лі вае пэў ную пра дук цыю, 
цал кам за бяс печ ва ю чы ся бе кар ма вы-
мі за па са мі. «Гэ та і сі лас, і ся наж, і вы-
рошч ван не збож жа вых ды зер не ба бо-
вых куль тур, а так са ма ма ла ко і мя са. 
Сён ня ў гас па дар цы на ліч ва ец ца 1000 
га лоў дой на га стат ка. З уся го па га лоўя 

на сён няш ні дзень ма ец ца 2511 адзі нак 
буй ной ра га тай жы вё лы, ча ты ры ты ся чы 
гек та раў сель гас угод дзяў. Бал рал лі — 
24,1. Яго ста ра ем ся па вя лі чыць, ука-
ра ня ем но выя тэх на ло гіі, пра цу ем над 
па вы шэн нем ура джай нас ці, на пад тры-
ман не ўрад лі вас ці гле бы па на шай гас-
па дар цы. Ся рэд не спі сач ная коль касць 
ра бот ні каў — 168 ча ла век», — рас ка заў 
Мі ка лай Шэў чык.

Ня гле дзя чы на за суш лі вае на двор'е, 
КСУП «Ве лу та» атры ма ла доб рыя вы ні-
кі па ўбо рач най кам па ніі. «Га во ра чы аб 
убо рач най, мы атры ма лі ўра джай насць 
27 цэнт не раў на гек тар, — ад зна чыў 
ды рэк тар гас па дар кі. — Гэ та ня дрэн на 
для на ша га ра ё на, але, вя до ма, мож на 
і лепш. Лу ні нец кі ра ён ра зам з на шай 
гас па дар кай трап ляе ў ня ўстой лі вую зо-
ну зем ля роб ства. Тут пра хо дзяць вя лі кія 
за су хі, нас або за лі вае, або за суш вае. 
Ад нак, ня гле дзя чы ні на што, на гэ ты 
год мы цал кам за бяс пе ча ны кар ма вой 
ба зай».

Да рэ чы, гас па дар ка бы ла ад зна ча на 
на ра ён ных і аб лас ных «Да жын ках». «Нам 
вель мі пры ем на, што нас за ўва жы лі. 
Прад пры ем ства «Гом сель маш» па да ры-
ла на шай гас па дар цы но вы кам байн! — 
па дзя ліў ся Мі ка лай Шэў чык. — А на ра-
ён ных «Да жын ках» на ша сель гас прад-
пры ем ства атры ма ла дып лом трэ цяй 
сту пе ні».

Га во ра чы аб вы твор час ці мяс ной 
пра дук цыі, Мі ка лай Шэў чык пад крэс ліў, 
што га лоў ны ак цэнт ро біц ца на ад кор ме 
бы коў і іх утры ман ні. Фер май па да га-
доў ван ні кі руе Іры на Ко валь.

Зда роўе жы вёл – най важ ней шы 
этап па спя хо ва га вы рошч ван ня 
стат ка. За гэ тым со чыць зо а ве-
тэ ры нар ная служ ба. У гас па-
дар цы пра цуе га лоў ны ве тэ ры-
нар ны ўрач Юлія Ка валь чук. Яна 
ку ры руе двух сва іх пад на ча ле ных: 
гэ та вет фель чар па гі не ка ла гіч ным аб-
сле да ван ні Сяр гей Мак сім чык і вет фель-
чар Лі лія Клім чук. Па ўзнаў лен ні стат ка 
пра цу юць тры апе ра та ры па штуч ным 
асе мя нен ні жы вёл.

Ад ным з важ ных склад ні каў 
жыц ця лю бо га прад пры ем ства з'яў-
ля ец ца ма дэр ні за цыя. «Сён ня рас-
пра цоў ва ец ца пра ект на 720 га лоў 
дой на га стат ка плюс 280 га лоў су-
ха стою. У хут кім ча се ў нас з'я вяц ца 
тры бу дын кі з да іль на-ма лоч ным 
бло кам. Акра мя та го, ня даў на бы-
ла на бы та су шыл ка і но вае аб ста-
ля ван не. Ма дэр ні за цыя ад бы ла ся 
і на ма шын на-трак тар ным пар ку, 
дзе мы аб на ві лі тэх ні ку і агрэ га ты. 
Гас па дар ка імк нец ца іс ці ў на гу з 
ча сам. На ша но вая фер ма пад чу-
лым кі раў ніц твам Тац ця ны Шыйч 
да зва ляе да іць 20 літ раў ма ла ка 
на га ла ву ў су ткі. Ра ней мы да ілі 
не больш за 14 літ раў. Па вя лі чыць 
на доі на шэсць літ раў — гэ та доб-
ры вы нік. Пад кі раў ніц твам Воль-
гі Жук па спя хо ва пра цуе і ста рая 
фер ма на 450 га лоў, якая дае 
17 літ раў ма ла ка на ка ро ву за су ткі. 
Мы і да лей бу дзем рас пра цоў ваць 
но выя пра ек ты і, па да ру чэн ні на-
ша га Прэ зі дэн та, пе ра хо дзіць на 
но выя тэх на ло гіі», — пад крэс ліў 
Мі ка лай Мі ка ла е віч.

Гас па дар ка ды на міч на раз ві ва-
ец ца, а лю дзі з упэў не нас цю гля-
дзяць у бу ду чы ню, і, што не ма ла-
важ на, мо ладзь за ста ец ца ў вёс цы. 
Ся рэд ні ўзрост спе цы я ліс таў у КСУП 
«Ве лу та» — 35 га доў. Гэ та ад каз ныя 
аг ра но мы, эка на міс ты, ве тэ ры на-
ры, заа тэх ні кі і прад стаў ні кі ін шых 
пра фе сій, без якіх ра бо та на зям лі 
ней ма вер ная. Мі ка лай Мі ка ла е віч 

ад зна чае, што ў гас па дар-
цы заў сё ды ра ды ма ла дым 
і іні цы я тыў ным. Тут ство ра-
ны ўсе ўмо вы, ёсць утуль-
нае доб ра ўпа рад ка ва нае 
жыл лё, доб ры за ро бак 
з поў ным са цы яль-
ным па ке там і вы-
дат ны ка лек тыў, 
які заў сё ды 
пад тры мае 
ў цяж кую 
х в і  л і -
ну.

« М ы 
з а ў  с ё  д ы 
ра ды, ка лі да 
нас пры хо дзяць 
ма ла дыя спе цы-
я ліс ты, — за пэў ніў 
Мі ка лай Шэў чык. — 
Ад нак дзяў ча ты час цей 
за ста юц ца пас ля ад пра цоў-
кі. Ка лі пры хо дзяць ма ла дыя 
хлоп цы, іх час та пры зы ва юць на 
тэр мі но вую служ бу. Пас ля ар міі, 
як пра ві ла, ні хто не вяр та ец ца, бо 
хлоп цы за ста юц ца на кант ракт. 
Гэ тай вяс ной, на пры ка лад, да нас 
прый шлі на ад пра цоў ку тры ма ла-
дыя ме ха ні кі. Па пра ца ваў шы тро хі, 
іх пры зва лі на служ бу. Сён ня вя-
до ма, што ўсе трое за ста юц ца на 
кант ракт. Та кім чы нам, на жаль, 
мы стра ці лі трох ма ла дых спе цы я-
ліс таў па пры чы нах, якія ад нас не 
за ле жаць».

Жыл лё вае пы тан не ў КСУП «Ве лу та» цал кам вы-
ра ша на. Ма ла дым спе цы я ліс там сель гас прад пры ем-
ства вы дзя ляе доб ра ўпа рад ка ва ны дом. «Сён ня па-
ра лель на зай ма ем ся ра мон там яшчэ ад на го до ма, — 
да даў Мі ка лай Мі ка ла е віч. — Ма ла дым спе цы я ліс там 
мы да ём цал кам аб ста ля ва нае жыл лё з ка пі таль ным 
ра мон там. На ват, мож на ска заць, з еў ра ра мон там, 
па коль кі ў до ме ўсё за ме не на. Та кім чы нам, на ша 
гас па дар ка вы ра шае не толь кі жыл лё вае пы тан не, 
але і пы тан не па за ма ца ван ні мо ла дзі».

Пра цяг ласць вод пус ку ў КСУП «Ве лу та» за ле жыць 
ад ха рак та ру ра бо ты і спе цы яль нас ці. Па сло вах 
ды рэк та ра гас па дар кі, для га лоў ных спе цы я ліс таў 
пра ду гле джа на да дат ко ва пяць дзён да асноў на га 
вод пус ку. Ка лі ка заць пра спе цы я ліс таў ся рэд ня га 
звя на, то гэ та да дат ко ва ча ты ры дні. Да дзяр жаў ных 
і пра фе сій ных свят для су пра цоў ні каў КСУП «Ве лу та» 
пра ду гле джа на гра шо вае ўзна га ро джан не да дзвюх 

ба за вых ве лі чынь, а так са ма пра дук то вы 
на бор. Ёсць тут і ма тэ ры яль ная да па мо га 

на азда раў лен не.
Ка му наль нае сель ска-
гас па дар чае ўні тар нае 

прад пры ем ства «Ве лу та» за бяс печ вае сва іх су пра-
цоў ні каў не толь кі доб ры мі ўмо ва мі пра цы, але і 
год най за ра бот най пла тай. «Ся рэд няя за ра бот ная 
пла та па гас па дар цы скла дае 1511 бе ла рус кіх руб лёў. 
Вя до ма, ёсць і больш буй ныя гас па дар кі, ад нак я 
лі чу, што мы так са ма не ста ім на мес цы і ру ха ем ся 
ў гэ тым на прам ку. Вы хо дзім на 40 % ад вы руч кі за 
мя са-ма лоч ную пра дук цыю. Пэў ную част ку вы руч кі 
на кі роў ва ем на раз віц цё гас па дар кі, за куп ку па лі ва 
і ме ды ка мен таў, а так са ма на па га шэн не крэ ды таў. 
Пад час убор кі і на рых тоў кі кар моў вы хо дзім на 50 % 
ад вы руч кі. Ста ра ем ся пад тры маць на шых ра бот-
ні каў, па коль кі іс ну юць жорст кія тэр мі ны як па на-
рых тоў цы кар моў, так і па ўбор цы. Та ды мы, мож на 
ска заць, пра цу ем у круг ла су тач ным рэ жы ме, та му 
асаб лі ва важ на пад тры маць на шых лю дзей у та кі 
скла да ны час», — ад зна чыў ды рэк тар гас па дар кі.

Важ ным склад ні кам ра бо ты з'яў ля ец ца ахо ва пра-
цы. КСУП «Ве лу та» за бяс печ вае сва іх су пра цоў ні каў 
спец воп рат кай, абут кам, паль чат ка мі і ўсім не аб-
ход ным.

На мехд ва ры — 
во пыт ныя спе цы я ліс ты 
і ай чын ная тэх ні ка

Як рас ка заў ды рэк тар КСУП «Ве лу та» Мі ка лай 
Шэў чык, у гас па дар цы ма ец ца ча ты ры кам бай ны. 
«Тры кам бай ны цал кам ужо пад рых та ва ны да на-
ступ на га се зо на. Яны па стаў ле ны на за хоў ван не. Сён-
ня за вяр ша ец ца ра монт апош ня га. Та му ма гу сме ла 
за явіць, што мы ўжо га то вы да на ступ най убо рач най 
кам па ніі. Акра мя та го, у гас па дар цы ма юц ца энер-
га на сы ча ныя трак та ры і ін шая не аб ход ная тэх ні ка — 
пры чэ пы, куль ты ва та ры, прэ сы і гэ так да лей. Ім парт-
най тэх ні кі тут ня ма. Мы заў сё ды пад трым лі ва ем 
свай го вы твор цу».

За гад чык ра монт ны х май стэр ня ў КСУП «Ве-
лу та» Ва сіль АРЭХ ВА — спе цы я ліст з шмат га до вым 
во пы там. У сель скай гас па дар цы Ва сіль Паў ла віч з 
1985 го да, у КСУП «Ве лу та» — з 2014-га. Сён ня яго 
га лоў ная за да ча — пад тры ман не сель гас тэх ні кі ў ра-
бо чым ста не. Ра ней муж чы на пра ца ваў тэх ні кам-ме-
ха ні кам і зай маў ся да ку мен та цы яй. «Ця пер я са чу за 
ра мон там, па стаў кай но вых зап час так для ра мон ту 
і за тым, каб на ша тэх ні ка свое ча со ва вы хо дзі ла на 
па ля выя і ін шыя ра бо ты».

Па яго сло вах, сель ска гас па дар чая тэх ні ка ў гас па-
дар цы доб рая. «Па ста ян на ста ра ем ся аб наў ляць на шу 
тэх ні ку, ста рых трак та роў ста но віц ца менш, а но вых — 
больш. Што год атрым лі ва ем па но вым трак та ры, 
кам бай не, па груз чы ку. Так, на прык лад, зу сім ня даў-
на атры ма лі но вы кам байн».

Акра мя за гад чы ка ра монт ных май стэр ня ў на мех-
д ва ры пра цу юць звар шчык, два сле са ры і ме ха ні за-
та ры, якія пад трым лі ва юць у спраў ным ста не за ма-
ца ва ную за са бой тэх ні ку. «Нам усім трэ ба зла джа на 
пра ца ваць, вы кон ваць па стаў ле ныя за да чы, да ваць 
доб рыя ўра джаі, за бяс печ ва ю чы хар чо вую бяс пе ку 
на шай кра і ны», — пад агуль ніў Ва сіль Арэх ва.

ДЗЕ ЛЯ ХАР ЧО ВАЙ ДЗЕ ЛЯ ХАР ЧО ВАЙ 
БЯС ПЕ КІ КРА І НЫБЯС ПЕ КІ КРА І НЫ
КСУП «Ве лу та» — не вя лі кая гас па дар ка з вя лі кі мі маг чы мас ця мі

Сэр ца сель гас прад пры ем ства — лю дзіСэр ца сель гас прад пры ем ства — лю дзі

Іс ці ў на гу з ча сам

Арэнд нае жыл лё, 
годная зар пла та і поў ны сац па кет

Ка лек тыў бух гал тэ рыі. Зле ва на пра ва: бух гал та ры Ні на ДРА БО ВІЧ, Люд мі ла ДРА БО ВІЧ, 
га лоў ны бух гал тар Але на КА ХО ВІЧ, бух гал та ры Тац ця на РАД ЧАН КА, Тац ця на ХЛУД.

Спе цы я ліст па ідэа ла гіч най 
ра бо це, стар шы ня пра фка ма 

Га лі на КА ЛІ НОЎ СКАЯ.

Ды рэк тар Мі ка лай ШЭЎ ЧЫК.

За гад чык ра монт ных май стэр няў Ва сіль АРЭХ ВА 
з па до ра най на аб лас ных «Да жын ках» тэх ні кай.
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У 2020 го дзе ў КСУП «Ве лу та» 
бы ла ўве дзе на ў экс плу а та цыю ад-
рэ стаў ра ва ная фер ма. «Па сут нас-
ці, у нас з'я ві ла ся но вая су час ная 
фер ма з да іль на-ма лоч ным бло-
кам і за лай раз дою, дзе ўтрым лі-
ва ец ца 550 га лоў дой на га стат ка, — 
рас ка заў Мі ка лай Шэў чык. — Тут 
утрым лі ва юц ца ця ля ты ад ну ля да 
двух і ад двух да шас ці ме ся цаў. 
Ка лек тыў но вай фер мы скла да-
ец ца з 28 ча ла век. Гэ та ка ча га ры, 
пры ём шчы кі, вар таў ні кі, да гляд-
чы кі і ін шыя ра бот ні кі».

Бры га дзір ма лоч на та вар най 
фер мы № 3 Тац ця на ШЫЙЧ пра-
цуе ў КСУП «Ве лу та» ча ты ры га ды. 

«На ма лоч ната вар най фер ме мы 
зай ма ем ся карм лен нем, утры ман-
нем і на до ем на шых жы вёл. Так-
са ма за бяс печ ва ем на леж ны до-
гляд за імі. Пе ра мяс ціў шы жы вёл 
у но выя кам форт ныя ўмо вы, мы 
атры ма лі да дат ко вы на дой ка ля 
20 літ раў на га ла ву за су ткі».

Жан чы на ад зна чы ла і згур та ва-
ны ка лек тыў. З та кі мі людзь мі — лю-
быя за да чы па пля чы. Су пра цоў ні кі 
КСУП «Ве лу та» не ста яць на мес цы. 
Лю дзі раз ві ва юц ца, са ма рэа лі зоў-
ва юц ца, з кож ным го дам вы вод зя-
чы гас па дар ку на но вы ўзро вень, 
пры но ся чы сель гас прад пры ем ству 
но выя вы ні кі.

Но вая фер ма — 
но выя да сяг нен ні

МТФ-3.МТФ-3.

УНП 200172895
Бры га дзір ма лоч на та вар най 
фер мы № 3 Тац ця на ШЫЙЧ.

Ю
ры

с кон сульт, спе цы
 я ліст па за куп ках Свят ла на 

ГРЫ
Ц

 КЕ ВІЧ і ін спек тар па кад рах Та м
а ра СА

Ц
 КЕ ВІЧ.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, Але на ДАЎ ЖА НОК. 
Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

6


